

新政新鲜看



5月1日起,卫生部新版《公共场所卫生管理条例实施细则》正式实施,其中再次提出“室内公共场所禁止吸烟”。为此本报记者进行了探访,现在就让我们看看禁烟令正式实施第一天,效果到底怎么样?目前禁烟还有哪些难点与需改进之处?

室内公共场所禁止吸烟,多数经营者表示不知道

政策软肋让控烟“有名无实”

本报记者 李钢 郭静



5月1日,记者在济南一些医院、宾馆、饭店、车站候车室等公共场所调查后发现,很多经营者还不知道5月1日的公共场所全面禁烟令。而由于新规缺少相应的处罚条款,禁烟场所涵盖范围有限等诸多软肋,许多市民表示对禁烟效果不乐观。

►5月1日,在日照市市区一医院内,医院大楼大厅前门上贴有明显的禁烟标志。本报记者 张永斌 摄



禁烟基本还是靠劝阻

“可憋死我了,赶紧出去抽根烟。”5月1日上午,陪家人到省立医院就诊的、有四十余年烟龄的赵先生急忙从急诊室走到外面,点上烟吸了起来。在急诊室门口,还有好几个烟民在吸烟。赵先生说,“现在医院里面都不让抽烟,到处都贴着禁止吸烟的标志。”

根据新版“细则”,此次室内公共场所禁烟,主要由卫生行政部门管理。因此,医疗卫生机构在

禁烟中走在了最前列,其效果也最为明显。然而,对于医疗机构来说,禁止医护人员在医院吸烟相对容易,而对于病人家属除了劝阻,只能是靠设立室外吸烟区来解决。

车站候车室里的禁烟情况与医院有些相似。“我们这里一直是无烟候车室。”济南广场汽车站的一位工作人员告诉记者,如果发现旅客在候车室吸烟,工作人

员会及时劝阻。“我们不可能对其罚款,只能劝阻。但对于在候车室外吸烟,我们就没法管了。”在候车室门口,记者看到,有好几个人正在吸烟。济南火车站的各候车室也都张贴了禁烟标志,同时大都设有专门的吸烟处,一般都与饮水处在一起。

与医院、车站等地方比起来,宾馆、饭馆等公共场所禁烟情况就不容乐观了。5月1日下午,记者

对济南市多家饭馆、宾馆进行探访,发现大都没有明显的禁烟标志。在济南大观园附近一家饭馆,里面根本没有禁止吸烟的标志,还有顾客正在吸烟。

饭馆负责人表示,“要是禁止吸烟,客人可能会有抵制情绪。”他表示,即使张贴了禁止吸烟的标志,如果还有客人吸烟,他也不会去劝阻,“那不影响生意吗?”

一个条例能管多少事

新版“细则”规定,公共场所经营者应当设置醒目的禁止吸烟警语和标志,应当开展吸烟危害健康的宣传,并配备专(兼)职人员对吸烟者进行劝阻等。

但是,在记者走访的6家餐馆中,没有一家知道此规定,仅仅有一家西餐馆表示他们会有工作人员对吸烟者进行劝阻,但不是因为有了

这个规定,而是“为了防火”。

不仅许多经营者不知道相关规定,许多市民甚至都不清楚室内公共场所禁烟这件事。“室内禁烟?没听说过。”记者随机询问了20个人,其中有11人给出了这样的回答。

许多人认为,除了知晓率比较低外,新规定缺乏相应处罚措

施,也是限制禁烟效果的重要软肋。新版“细则”中,虽然明确规定了室内公共场所禁止吸烟,但是,其中并没有对在室内公共场所吸烟者和场所经营者的处罚性条款。“对吸烟者该咋处罚?由谁来处罚?”许多公共场所的工作人员无奈地表示,新规实施后改变不了只能对吸烟者进行劝阻的现

状,不会收到明显的效果。

而许多市民则担心,由于没有对场所经营者的处罚措施,有些经营者出于自身经济利益的考虑,不会积极进行劝阻。

更有人质疑,这不过是卫生部的一个管理条例而已,仅仅是某一系统的条例,其法律效力能有多大实在很难说。

想要立法首在让人重视

对于如何提高禁烟的效果,有市民建议能否像治理酒驾一样,加大惩罚力度。

“现在对禁烟大家都不熟悉,但治理酒驾,全民知晓。”1日下午,在济南火车站等车去威海的刘先生说,“现在人们一起吃饭的时候,很少有人劝开车的人喝酒了,这就是效果。”因此他建议,可

以加大对公共场所吸烟行为的处罚力度,“就像治酒驾一样,肯定能取得比较好的效果。”

对此,有专家认为,禁烟效果不佳的关键在于没有一个力度较大的控烟法。省疾控中心健康教育所所长孙桐认为,“五一”起室内公共场所全面禁烟这只是卫生部的一个规章而已,说到底,不具

备从上而下的法律效力,宣传推广的力度也明显不够。

孙桐认为,推动我国控烟行动首先还是要推动控烟立法。“首先要明确规定相关的惩罚措施,比如违反规定后的罚款数额、具体的执法部门等等。”他说,但是要想推动立法,必须说服更多人重视控烟。“这才是最困

难的,因为中国的烟民太多,要引起烟民的重视,引导他们戒烟,这非常难。”

而孙桐认为,不管怎样,保护非烟民的权益非常重要。“被动吸烟的危害更大于吸烟者,因此我们要是在室内公共场所遇到吸烟者,要敢于理直气壮地让他们灭掉,这是我们的权利。”

记者调查

网吧和饭馆成了重灾区

本报日照5月1日讯(见习记者 刘守龙 张照朋 彭彦伟 记者 张永斌)“室内公共场所禁止吸烟”的新规5月1日起正式实施。记者走访发现,除了医院、商场等单位注意悬挂禁止吸烟标志外,小饭店等街头门店鲜见警示牌,尤其是规模较小的酒店更是成了吸烟的重灾区。

“客人抽烟我们也管不着啊!要是非要逼着客人不让吸烟,谁还来我们这儿吃饭?”在日照市黄海三路,一家酒店的老板告诉记者,像她这样的小酒店根本不具备禁烟的条件,首先没有权力去禁止客人吸烟,如果执意不让客人抽,就可能因此得罪客人。“设禁烟牌也没用,所以也就没挂。”该老板说道。

随后,记者来到长途汽车站看到,在候车大厅内显眼的地方都贴上了禁烟的标志,乘客也没有吸烟的,但在洗手间内设置的吸烟室里,还是有个别乘客在吸烟。

记者在一家网吧内看到,前来上网的市民中,不乏在网上玩游戏的同时,手里点着一支烟,时不时吞云吐雾的,致使网吧内烟雾弥漫,空气质量很差。“早就习惯了,上网的时候不点支烟不舒服。”前来上网的小王边玩游戏边说。

对于前来上网的市民来说,在网吧吸烟成了理所当然的事,大多数网吧都贴有禁烟提醒牌,但是多数“烟民”并不会自觉遵守。“在这儿不让他们吸烟太难了,要是我们要求得太严格的话,他们就不会来我们这儿上网了。”一网吧老板无奈地表示。

每年超百万人因吸烟致死亡

15岁至69岁人群的吸烟率为54%!这是2010年中国疾病预防控制中心、世界卫生组织、美国疾病预防控制中心联合发布的“全球成人烟草调查——中国部分”的调查结果。

省疾控中心健康教育所所长孙桐说,“在国际上,对于中国的控烟项目,要比国内公众的关注度还高。这种差别关键在对于吸烟危害的认识程度不同。”

“中国是烟草大国,烟草产量和烟民人数都在全世界占了首位。”孙桐说,“事实上,烟草的危害远远大于艾滋病。有一个统计数据表明,我国每年因吸烟导致死亡的人数超过100万,这个数目远远超过了艾滋病死亡人数。”

本报记者 李钢 郭静